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Unidade 3:

OBJETOS DE DADOS
E SUA MANIPULAÇÃO



DESAFIOS

1. Importar os dados
2. Manipular os dados



Salvar como texto



Arquivo .txt ou .csv



Padrão dos dados no wikisite

http://ecologia.ib.usp.br/bie5782/doku.php


read.table  
Leitura de Arquivos-texto

> trapa <- read.table("trapalhoes.csv", 
header=T, sep=“,”)

> trapa
codinome nascimento estado vivo
Didi           1936     CE    s
Dedé           1936     RJ    s
Mussum         1941     RJ    n
Zacarias       1934     MG    n



O mundo é mais complexo

1. Nem sempre o padrão é aquilo com que vcs. irão se 
defrontar!

2. Não estamos aqui para reproduzir ações, apertar 
botões todos aqui já sabem!

3. Precisamos entender as complexidades existentes 
para saber confrontá-las.

4. A comunidade R já se confrontou com essas 
complexidades, portanto vamos tirar proveito!

5. Como tirar proveito? 



O mundo é mais complexo

1. Padrão pode ser a falta de padrão! 

2. Não reproduzir tarefas ou receitas

3. Entender as complexidades existentes 
para saber confrontá-las.

4. A comunidade R já se confrontou com 
essas complexidades, portanto vamos 
tirar proveito!

5. Como tirar proveito? 



read.table  
Entender Argumentos

> trapa <- read.table("trapa.csv", header=T, 
sep=“,", row.names=1)

> trapa <- read.table("trapa_nomes.txt", 
header=T, sep=“\t“, as.is=T)

Para os argumentos de “read.table” consulte a ajuda. Faça o 
mesmo para para  “write.table”.

USE O HELP!!



Go to R

file:///.RData


Símbolo do decimal
“,” ou “.” 



O que acontece com decimal “,”

 A seguir, Os Trapalhões em:

Detonando total como “,”
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Modificar o padrão decimal no 
computador



read.table  
Padrão  Ale

>trapa.ale= read.table("trapa_nomes.txt", 
header=T, sep=“\t", dec=“.”, as.is=T)



Leitura dos dados

DICAS
1. Estabelecer seu padrão para salvar os 
dados

 - qual o separador txt?
 - qual símbolo decimal?
 - variáveis com nomes?

 - níveis de fatores automático?
- registros de dados com nomes?

2. Após read.table(), confira se o arquivo 
foi lido corretamente, use comandos:

str(); dim(); head(); tail()



Leitura dos dados
DICAS continuação...

3. Caso os comandos não funcionem, desconfie que 
os dados não foram lidos corretamente

4. Coloque o arquivo de leitura no diretório de 
trabalho do R! 
   getwd()
  setwd()
 dir()

 
5. Caso não queira fazer cópia de arquivos com 
localização complicada, use:
choose.file()  file.choose()



names, rownames  
Nomes de “Colunas” e de Linhas

> names(trapa)
[1] “codinome” "nascimento" "estado"     
"vivo“ “nome”        
> names(trapa) <- c(“COD”, "NASC", "ESTADO", 
+ "VIVO“, “NOME”)
> trapa
COD      NASC ESTADO  VIVO NOME
Didi     1936     CE     s Renato...
Dedé     1936     RJ     s ..
Mussum   1941     RJ     n  ..
Zacarias 1934     MG     n  ..
> rownames(trapa)<- paste(“trap”, 1:4)
[1] “trap1"     “trap2"     “trap3"   
[2] “trap4"



$  
Seleção de “Colunas”

> trapa$nascimento
[1] 1936 1936 1941 1934

> trapa$vivo
[1] s s n n
Levels: n s

> trapa$estado
[1] CE RJ RJ MG
Levels: CE MG RJ



$  com atribuição
Substituição e Criação de “Colunas”

> trapa$VIVO <- c("T","T","F","F")

> trapa$ID.2009 = 2009 - trapalhoes$NASC

> trapa
         NASC ESTADO VIVO ID.2009
Didi     1936     CE    T      73
Dedé     1936     RJ    T      73
Mussum   1941     RJ    F      68
Zacarias 1934     MG    F      75
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class()
Classes de Objetos

> class(trapa)
[1] "data.frame"
> class(trapa$NASC)
[1] "integer"
> class(trapa$VIVO)
[1] "character"
> class(trapa$ESTADO)
[1] "factor"

O objeto “trapa” é um objeto da classe “data.frame”,  que 
são conjuntos de vetores de mesmo comprimento, 
concatenados, mas que podem ser de classes diferentes. 



list()
Cria Objeto da Classe “Lista”

> a
[1] 1 2 3 4 5
> b
[1] a a a b b b c c c
Levels: a b c
> c
  sec inicio
1 XIX   1801
2  XX   1901
3 XXI   2001

> minha.lista <- list(um.vetor=a, um.fator=b,
+ um.data.frame=c)



Listas (cont.)
> minha.lista
$um.vetor
[1] 1 2 3 4 5

$um.fator
[1] a a a b b b c c c
Levels: a b c

$um.data.frame
  sec inicio
1 XIX   1801
2  XX   1901
3 XXI   2001

> minha.lista$um.data.frame$inicio
[1] 1801 1901 2001

Uma lista pode conter 
outras listas 
(recursividade!)



matrix()
Cria Objeto da Classe “Matriz”

> matrix(1:12, nrow=4, ncol=3)
     [,1] [,2] [,3]
[1,]    1    5    9
[2,]    2    6   10
[3,]    3    7   11
[4,]    4    8   12

> matrix(1:12, 4, 3,byrow=T)
     [,1] [,2] [,3]
[1,]    1    2    3
[2,]    4    5    6
[3,]    7    8    9
[4,]   10   11   12



matrix()
Cria Objeto da Classe “Matriz”

> 
ilhas=matrix( round(sample(c(runif(36,0,6),rep
(0,4)))),ncol=8)
> ilhas
     [,1] [,2] [,3] [,4] [,5] [,6] [,7] [,8]
[1,]    6    5    4    2    5    2    3    3
[2,]    3    2    4    3    1    5    1    1
[3,]    2    5    1    1    1    3    6    0
[4,]    2    6    0    2    0    3    4    0
[5,]    1    5    0    3    3    6    0    2
> colnames(ilhas)<-paste("ilha",1:8)
> rownames(ilhas)<-paste("sp",1:5)



matrix()
Cria Objeto da Classe “Matriz”

> ilhas
     ilha 1 ilha 2 ilha 3 ilha 4 ilha 5 ilha 6 ilha 7 ilha 8
sp 1      6      5      4      2      5      2      3      3
sp 2      3      2      4      3      1      5      1      1
sp 3      2      5      1      1      1      3      6      0
sp 4      2      6      0      2      0      3      4      0
sp 5      1      5      0      3      3      6      0      2
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> , < , == , != , &, |, ...
Operadores Lógicos

> ALTURA
[1] 1.85 1.78 1.92 1.63 1.81 1.55
> SEXO
[1] M M M F F F
Levels: F M
> ALTURA > 1.80
[1]  TRUE FALSE  TRUE FALSE  TRUE FALSE
> homens.altos <- ALTURA >= 1.80 & SEXO == 
"M"
> homens.altos
[1]  TRUE FALSE  TRUE FALSE FALSE FALSE
> class(homens.altos)
[1] "logical"



Soma de Vetores Lógicos?

> notas.dos.alunos
 [1]  6.0  5.1  6.8  2.8  6.1  9.0  4.3 10.4  
 [9]  6.0  7.9  8.9  6.8  9.8  4.6 11.3  8.0
 [17] 6.7  4.5

##Quantos aprovados?
> sum(notas.dos.alunos>=5)
[1] 14

##Qual a proporção de aprovados?
> sum(notas.dos.alunos>=5)
+ /length(notas.dos.alunos)
[1] 0.7777778



apply() 
Um Exemplo: Totais Marginais

> ilhas.vf
     ilha 1 ilha 2 ilha 3 ilha 4 ilha 5 ilha 6 ilha 7 ilha 8
sp 1   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE  FALSE
sp 2  FALSE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE
sp 3   TRUE   TRUE   TRUE  FALSE   TRUE   TRUE   TRUE  FALSE
sp 4   TRUE   TRUE  FALSE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE  FALSE
sp 5  FALSE   TRUE  FALSE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE

##Quantas espécies por ilha

> apply(ilhas.vf,2,sum)
ilha 1 ilha 2 ilha 3 ilha 4 ilha 5 ilha 6 ilha 7 ilha 8 
     3      5      3      4      5      5      5      2
##Quantas ilhas por espécie

> apply(ilhas.vf,1,sum)
sp 1 sp 2 sp 3 sp 4 sp 5 
   7    7    6    6    6 



Um Exemplo: Totais Marginais

> ilhas.vf
     ilha 1 ilha 2 ilha 3 ilha 4 ilha 5 ilha 6 ilha 7 ilha 8
sp 1   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE  FALSE
sp 2  FALSE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE
sp 3   TRUE   TRUE   TRUE  FALSE   TRUE   TRUE   TRUE  FALSE
sp 4   TRUE   TRUE  FALSE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE  FALSE
sp 5  FALSE   TRUE  FALSE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE

##média de espécies por ilha

> mean(apply(ilhas.vf,2,sum))
[1] 4

> summary(apply(ilhas.vf,2,sum))
   Min. 1st Qu.  Median    Mean 3rd Qu.    Max. 
    2.0     3.0     4.5     4.0     5.0     5.0 



E lá vem MAIS história!

SUBCONJUNTOS E INDEXAÇÃO



rank(), sort(),order()
Ordenação

> ALTURA
[1] 1.85 1.78 1.92 1.63 1.81 1.55

> rank(ALTURA)
[1] 5 3 6 2 4 1

> sort(ALTURA)
[1] 1.55 1.63 1.78 1.81 1.85 1.92

> order(ALTURA)
[1] 6 4 2 5 1 3

> ALTURA[order(ALTURA)]
[1] 1.55 1.63 1.78 1.81 1.85 1.92

> ALTURA[c(6,4,2,5,1,3)]
[1] 1.55 1.63 1.78 1.81 1.85 1.92

 



Operador Colchetes[]
Indexação de Vetores
> x
[1] "A" "B" "C" "D" "E" "F"
> x[1]
[1] "A"
> x[length(x)]
[1] "F"
> x[1:3]
[1] "A" "B" "C"
> x[c(1,1,3,5)]
[1] "A“ “A” "C" "E"
> x[-2]
[1] "A" "C" "D" "E" "F"
> x[-c(2,4)]
[1] "A" "C" "E" "F"



Indexação com Operações Lógicas

> ALTURA
[1] 1.85 1.78 1.92 1.63 1.81 1.55
> PESO
[1]  80 100 115  70  65  50
> SEXO
[1] M M M F F F
Levels: F M
> homens.altos <- ALTURA >1.80 & SEXO == 
"M"
> homens.altos
[1]  TRUE FALSE  TRUE FALSE FALSE FALSE
> PESO[homens.altos]
[1]  80 115
> PESO[ALTURA >1.80 & SEXO == "M"]
[1]  80 115



Em uma matrix

> ilhas.vf
     ilha 1 ilha 2 ilha 3 ilha 4 ilha 5 ilha 6 ilha 7 ilha 8
sp 1   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE  FALSE
sp 2  FALSE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE
sp 3   TRUE   TRUE   TRUE  FALSE   TRUE   TRUE   TRUE  FALSE
sp 4   TRUE   TRUE  FALSE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE  FALSE
sp 5  FALSE   TRUE  FALSE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE   TRUE

> riqueza=apply(ilhas.vf,2,sum)
> riqueza
ilha 1 ilha 2 ilha 3 ilha 4 ilha 5 ilha 6 ilha 7 ilha 8 
     3      5      3      4      5      5      5      2 
> riqueza.indice=order(riqueza,decreasing=T)
> riqueza.indice
[1] 2 5 6 7 4 1 3 8



Indexação [l,c]

> riqueza.indice=order(riqueza,decreasing=T)
> riqueza.indice
[1] 2 5 6 7 4 1 3 8

> ilhas[,riqueza.indice]
     ilha 2 ilha 5 ilha 6 ilha 7 ilha 4 ilha 1 ilha 3 ilha 8
sp 1      5      5      2      3      2      6      4      3
sp 2      2      1      5      1      3      3      4      1
sp 3      5      1      3      6      1      2      1      0
sp 4      6      0      3      4      2      2      0      0
sp 5      5      3      6      0      3      1      0      2



[]  com atribuição
Alteração de Subconjuntos

> trapa
  codinome nascimento estado vivo altura
1     Didi       1936     CE    s   1.68
2     Dede       1936     RJ    s   1.79
3   Mussum       1941     RJ    n   1.81
4 Zacarias       1934     MG    n   1.61 

>trapa[trapa$vivo=="s",]
  codinome nascimento estado vivo altura
1     Didi       1936     CE    s   1.68
2     Dede       1936     RJ    s   1.79



Indexação em mais de uma Dimensão
 > trapa[c(1,2),1:4]
  codinome nascimento estado vivo
1     Didi       1936     CE    s  
2     Dedé       1936     RJ    s  
 
> trapa$vivo=="s"
[1]  TRUE  TRUE FALSE FALSE
> which(trapa$vivo=="s")
[1] 1 2
> trapa$vivo[which(trapa$vivo=="s")]<-T
>trapa$vivo[which(trapa$vivo=="n")]<-F
> trapa$vivo
[1] "TRUE"  "TRUE"  "FALSE" "FALSE"
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Um Problema
- Florestas em diferentes estágios de regeneração: inicial 
e tardia
- Censo 2007 e 2008 de Guapira opposita 
- Classes de tamanho (nesse exemplo só 3)

Criar uma matriz de transição para análises do 
crescimento populacional

table(); t(); [ ]; $

A dinâmica da população se modificam ao longo do 
processo de regeneração da floresta?



FIM DA AULA 3

Na sexta: 

Leia o texto do Wiki e 
faça os tutoriais e exercícios das aulas 2 & 3

http://ecolgia.ib.usp.br/bie5782

IMPORTANTE: O texto do Wiki tem outras informações necessárias para os 
exercícios, que não foram detalhadas nesta apresentação.
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